

# У каждого своя война

► Хрупкие, нежные, ранимые девушки и женщины... В годы войны они наравне с мужчинами вынесли все тяготы военной жизни. Опираясь на документы, хранящиеся в архиве новейшей истории, мне хотелось бы рассказать о наших землячках, которые прошли фронтовыми дорогами. К сожалению, их уже нет с нами.

## Ираида Дударева



Родилась в марте 1923 года в Белоруссии. Когда началась Великая Отечественная война, девушка окончила десятый класс и работала физруком в школе. В 1942 году добровольно вступила в ряды Красной армии, отучилась в школе младших авиавооруженцев и получила звание ефрейтора. Была направлена в запасной полк в г. Сандары (Грузия).

«Мне было 18 лет, когда фашисты напали на нашу страну. Бомбежки не прекращались ни днем, ни ночью. Мы знали, что этот ужас не может продолжаться вечно, но нужно много сил, чтобы справиться, выстоять, победить. Мужчины ушли на фронт. Как только девушек стали призывать в ряды Красной армии, я записалась добровольцем, даже не спросив родителей», - рассказывала Ираида Никоновна.

В 1943-м полк перебросили на Воронежский фронт. «В 1943 году наш полк воевал на Курской дуге. Бои усиливались. Каждый день, каждый час гибли сотни, тысячи людей, и смерть почти никого уже не удивляла. Когда стояли в селе Долгие Будды, я услышала на командном пункте сообщение: «Летчик гвардии лейтенант Горовец встретился в воздухе с группой немецких самолетов. Вступив с ними в бой, товарищ Горовец сбил 9 немецких самолетов». Из боя он не вернулся - атаквали сразу четыре истребителя. Поступок летчика ошеломил всех. Для меня его подвиг стал переломным моментом,

после которого уже нельзя воспринимать действительность по-прежнему. Я поняла, для чего стоит жить и как нужно умирать. Много еще было смертей и подвигов, но летчик навсегда остался в памяти», - рассказывала фронтовичка.

После демобилизации девушка работала в госпитале, затем уехала к отцу в Брест. Вместе с семьей жила в Венгрии и Азербайджане. В 1960 году переехала в Белгород, работала воспитателем в детском саду № 4. Достигнув пенсионного возраста, работу не оставила. Трудилась в горбытуправлении, в военкомате. Награждена орденом Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и другими.

«Любой человек, прошедший войну, никогда не пожелает своим детям пережить подобное. Но начало Великой Отечественной совпало с моей юностью. Мы часто говорим: «В наше время было лучше». И пусть эти годы были полны трудностями, слезами, горем утрат, мы помним хорошо: славные поступки, славных людей», - делилась И.Н. Дударева.

## Александра Маслова



Родилась в мае 1923 года в деревне в Калининской области. Окончив школу, в 1939-м поступила в текстильный техникум. С 1941 по 1942 гг. работала на лесозаготовке. В этом же году добровольно, как комсомолка, ушла на фронт. Воевала на